
ГОСУДАРСВЕННЫЙ 
БЮДЖЕТ 

ПРАКТИКУМ



Задачи на определение бюджетного 
дефицита (профицита)



Задача 1

• В стране собрали налогов в размере 35 млн у. е., 
таможенные сборы составили 12 млн у. е., 
неналоговые поступления в бюджет составили 20 млн 
у. е. В этом же году государственные закупки товаров 
и услуг составили 38,4 млн у. е., трансферты 14,7 млн у. 
е., проценты по государственному долгу 17,6 млн у. е. 
Определите состояние государственного бюджета.



Технология решения задачи:

• Сначала определяются доходы бюджета:

• 35 + 12 + 20 = 67 млн у. е.

• Затем подсчитываются расходы бюджета: 

• 38,4 + 14,7 + 17,6 = 70,7 млн у. е.

• Определяем состояние государственного бюджета:

• 67 – 70,7 = 3,7 млн у. е.

• Ответ: существует бюджетный дефицит в размере 3,7 млн у. е.



Задача 2

Определите состояние государственного бюджета страны, если известно, что в 
стране расходы
на оборону составили 280 млн. тенге,
на здравоохранение – 40 млн. тенге,
на содержание государственного аппарата – 75 млн. тенге,
на образование – 35 млн. тенге,
на науку – 20 млн. тенге,
на выплату социальных пособий – 400 млн. тенге,
на выплату процентов по государственным облигациям – 140 млн. тенге,
на охрану окружающей среды – 45 млн. тенге.,
прибыль государственных предприятий составила 22 млн. тенге.,
налоги с продаж – 170 млн. тенге,
личный подоходный налог – 390 млн. тенге.,
налог на прибыль фирм – 85 млн. тенге.,
акцизы – 32 млн. тенге.,
таможенные пошлины – 15 млн. тенге.,
взносы на социальное обеспечение – 305 млн. тенге.



Технология решения задачи:

• Сальдо бюджета = доходы – расходы =

• = (прибыль государственных предприятий + налоги с продаж + личный 
подоходный налог + налог на прибыль фирм + акцизы + таможенные 
пошлины и взносы на социальное обеспечение) –

• – (расходы на оборону + расходы на здравоохранение + расходы на 
содержание государственного аппарата + расходы на образование + расходы 
на науку + расходы на выплату социальных пособий + проценты по 
государственным облигациям + расходы на охрану окружающей среды) =



Технология решения задачи:

• = (22 + 170 + 390 + 85 + 32 + 15 + 305) – (280 + 40 + 75 + 35 + 20 
+ 400 + 140 + 45) =  1019 – 1035 = – 16 млн. тенге

• Ответ: Так как расходы превышают доходы (сальдо 
бюджета отрицательное), имеет место дефицит 
государственного бюджета.



Задача 3

В экономике:
государственные закупки товаров и услуг равны 950 млрд. дол.,
совокупный доход – 5600 млрд. дол.,
налоговая ставка – 15 %,
аккордные налоги – 220 млрд. дол.,
процентная ставка по государственным облигациям – 10%,
стоимость всех имеющихся государственных облигаций – 1300 млрд. дол.,
трансфертные платежи – 80 млрд. дол.,
из них субсидии фирмам – 35 млрд. дол.
Определите состояние государственного бюджета.



Технология решения задачи:

• Сальдо бюджета = доходы – расходы =

• = (подоходные налоги + аккордные налоги) –

• – (государственные закупки + трансферты + 
проценты по государственным облигациям) =



Технология решения задачи:

• = (5600 × 0,15 + 220) – (950 + 80 + 1300 × 0,1) = 1060 – 
1160 = – 100 млрд. дол.

• Ответ: Так как сальдо бюджета отрицательное, то 
имеет место дефицит государственного бюджета.



Задача 4

• Рассчитайте сумму дефицита бюджета области и сумму 
субвенции если известно, что сумма регулирующих 
доходов бюджета - 400 млн тнг.,  сумма закрепленных 
доходов - 300 млн. тнг.,  сумма расходной части бюджета 
- 800 млн тнг. , сумма субвенции составляет 30% от 
суммы дефицита



Технология решения задачи:

• Дефицит = сумма регулирующих доходов +сумма закрепленных 
доходов- сумма расходной части бюджета =

• = (400+300)-800=100 млн.тнг.

• Субвенции = дефицит * % от суммы дефицита=

• =100*0,3=30млн. тнг.



Задача 5

• В Казахстане собрали налогов в размере 35 млн у. е., 
таможенные сборы составили 12 млн у. е., неналоговые 
поступления в бюджет составили 20 млн у. е. В этом же году 
государственные закупки товаров и услуг составили 38,4 млн у. 
е., трансферты 14,7 млн у. е., проценты по государственному 
долгу 17,6 млн у. е. Определите состояние государственного 
бюджета.



Технология решения задачи:

• Сначала определяются доходы бюджета:

• 35 + 12 + 20 = 67 млн у. е.

• Затем подсчитываются расходы бюджета: 

• 38,4 + 14,7 + 17,6 = 70,7 млн у. е.

• Определяем состояние государственного бюджета:

• 67 – 70,7 = - 3,7 млн у. е.

• Ответ: существует бюджетный дефицит в размере 1,3 млн у. е.



Задача 6

• В стране  экономическая ситуация охарактеризуется 
следующими показателями: ставка подоходного налога равна 
20% (применяется пропорциональная система 
налогообложения); расходы государственного бюджета – 200 
млрд. ден. ед.

• Определите: фактическое состояние бюджета (фактический 
дефицит/профицит)  Сделайте вывод по задаче. 



Технология решения задачи:

•  Факт. доходы гос. бюджета = фактические доходы населения * ставка 
подоходного налога

• Факт. доходы гос. бюджета = 600 * 20% = 120 млрд. ден. ед.

• Факт. состояние бюджета = факт. доходы гос. бюджета – расходы гос. бюджета

• Факт. состояние бюджета = 120 – 200 = - 80 млрд. ден. ед.

• Отрицательное значение данного показателя означает фактический дефицит 
гос. бюджета, который составляет 80 млрд. ден. ед.



Задачи для самостоятельного решения:

• №1Составьте баланс государственного  бюджета по следующим данным: расходы на 
национальную безопасность страны составили 18 млн тнг., расходы на содержание 
аппарата управления в стране составили 7 млн тнг., государственные расходы на 
науку – 4 млн тнг., на образование – 6 млн тнг., на здравоохранение – 4 млн тнг., 
субсидии и дотации предприятиям – 3 млн тнг., расходы на выплату гос. долга – 5 
млн тнг.,  налоги на прибыль составили 10 млн тнг., налог на добавленную 
стоимость – 15 млн тнг., подоходный налог с граждан – 3 млн тнг., остальные налоги 
– 2 млн тнг., поступления от внешней торговли – 10 млн тнг., поступления от 
государственной собственности – 2 млн тнг. Охарактеризуйте состояние 
государственного бюджета (профицитен он или дефицитен).



Задачи для самостоятельного решения:

• №2 Определите размер профицита или дефицита бюджета в текущем году при следующих 
условиях: расходы бюджета в текущем году составят 0,76 млрд. тнг.; доходы бюджета в 
прогнозируемом периоде увеличатся по сравнению с текущим годом на 20 % и составят 840 млн. 
тнг. 

• №3 Определите размер дефицита (профицита) государственного бюджета, если известно, что 
налоговые поступления за год составили 250, неналоговые доходы - 150, государственные закупки - 
300, государственные трансферты-150, расходы по обслуживанию государственного долга - 50.

•  №4 В 2021 году в стране собрали налогов в размере 35 млн.тнг., таможенные сборы составили 12 
млн.тнг., неналоговые поступления в бюджет составили 20 млн.тнг. В этом же году государственные 
закупки товаров и услуг составили 38,4 млн.тнг., трансферты 14,7 млн.тнг., проценты по 
государственному долгу 17,6 млн.тнг. Определите состояние государственного бюджета.
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